



十五到十八歲，是我內心極衝突，表現最黯淡，也是最懷念的歲月。

由於先前在縣一中被同學喊了三年「狀元」，走起路來輕飄飄的，早熟又帶點神經質的我，最崇拜五四運動時代的胡適、徐志摩、傅斯年等人，也看過幾本王尚義的書如「野鴿子的黃昏」和「建中青年」。

高一分發在和班，學業競爭不強，每日放學後與二、三好友徜徉在新民樓前的花園，聽著由管樂閣傳來悠揚的合奏（如「芬蘭頌」），也常到音樂教室下方的單身宿舍找任課老師，日子過得愜意極了。開學兩個多月，國文課突然由體型

0213

## 結緣竹中四十載

◎謝宏浩（第24屆校友，校友會年會總召集人）

魁梧的談老師，改成台大中文系畢業的吳玉蓮老師。吳師曾贈我胡適墨寶卡片一組，並在我洋洋灑灑的讀書報告寫下：「此作超越同學甚多，無法給分」的評語，讓我受寵若驚。

### 沉迷課外讀物 差點三振出局

高一上的重頭戲是「省運」，輪到新竹縣舉辦，本校游泳隊及體操隊代表地主參賽。由於我在當工讀生，平時未參加升旗（練習），無緣目睹竹中、竹女千人大會操的盛況，聽說教育部體育司司長看完，直稱兩校學生的表現是「男的埋頭苦幹，女的抬頭挺胸」。二下的我更沉迷於課外讀物，經常將「新潮文庫」、「水牛叢書」擺在書包裡，數學都是用「看」的，化學「週期表」沒背過，落得學期末一科死當，兩科六十分（含工藝），差點遭到「三振出局」，

幸虧父親看到成績單時沒說什麼……

年少騷狂，父母的耳提面命不敵同儕的「拉」力，對異性的憧憬潛藏在心中某個角落，一般表現乏善可陳；只有在英語演講比賽，其實是課文背誦拿過全年級前三名，此應歸功於 Mr. Johnstein（課外活動英語老師）以及「私淑艾」的英文科教學研究會主席陳如鶴老師的耐心指導。

### 蠟燭兩頭燒 大學須重考

暑假過完，當頭棒喝的任務就是面對聯考！我一來基於「濟世救人」，二來為改善家庭經濟，選擇醫、農科作為奮鬥的目標。三義（另一丙組班為三慧）的成員來自自理組班，彼此認識的不多，由校友數學老師蔡肇慶擔任導師。新學年一方面複習舊課一面進新課，「蠟燭

兩頭燒」的日子還沒走到一半，班上便因休學和轉學少了兩位「戰友」；再經過一八〇天的煎熬衝刺，只有近半數的同學取得大學的「入場券」（註：民國60年大學、專科分開招生，當年的丙組總錄取率約40%）。

個人聯考成績平平，幫家裡「扛」完七、八月的田



100年2月13日第一次籌備會在總召的「親鸞山莊」舉行

間勞務後，意外獲得父親的允許，讓我在台北以「自修」的方式準備重考。既是單打獨鬥，本來強的科目不一定更強，弱的科目仍然弱，一年下來，補習班的昔日同窗進步數十分乃至百來分的都有，而我這當初的「領先群」只進步約十分，勉強達到醫科的門檻。

### 進入醫學院 五育並進顯成果

負笈中部的醫學院，我開始展現母校「五育並進」的教學成果：田徑場上頻頻摘金，英語演講從新竹以南打到全國辯論決賽，主編校刊，導 & 演英語話劇，唱歌：玩得不亦樂乎。同一時間，家中的幾個弟弟也多少以我為標竿，從窮鄉僻壤的伯公岡（富崗的舊名）力拼進入新竹的明星高中，讓一向注重教育的老爸很有面子。

一九八六年底，辛校長過世兩周年，第八屆校友李遠哲榮獲諾貝爾獎，先前陳如鶴、張福春、張源隈、蔡肇慶老師

等正籌募管樂隊基金以汰換樂器，囑我在醫師及牙醫師同學間「找錢」。當我帶著妻小夾雜在人群中歡迎李博士時，我們的 Nobel Laureate 不知是大興奮，或是許久未唱竹中校歌，「巍巍鬢舍」之後的高音部份都唱不上去（註：李在學生時代是伸縮喇叭手）。

### 竹中怪現象 撰文提建言

一九九〇年夏天「新竹中學校友會」成立，我剛從美國進修回來，參加桃園地區的英語社團 Toastmasters Club，武陵高中的社友就告訴我「竹中的錄取分數被我們趕過了」，讓我有所警惕。隔兩年，校友會故會長范國彰醫師在中壢辦畢業同學會，我受邀參加，席間得知母校在施政教學或學生的生活學習上有許多「光怪陸離」的現象，我聽後寫了一篇「從聯考廢除聲中談竹中自強之道」，與第15屆王順學長的「一個學生家長兼校友的建言」同時刊登於當期的「竹嶺」

（校刊），等於是放了兩把火……

「罵人的最好自己也要有兩把刷子」，我因雙胞胎兒子國小即將畢業，爲了替個性「天馬行空」的哥哥找一個無須每天寫三張測驗卷的國中學

習環境，開始由桃園每週開車來園區員工診所兼差，以便取得抽籤入學「實驗中學」的資格。1996年夏天，我們全家搬來食品路租屋，兄弟進入不一樣的學校，我也像洄游在外的鮭魚，在東山街、學府路重拾自己青少年期莽撞奮鬥的步履。

### 雙胞胎兒子回母校念高四 增加兩百分

遷居新竹的第二年，我把工作移到離家較近的楊梅，後來再到竹北，除了每日例行的看診，還兼「打躬作揖」的副院長。在教輔方面，同時需面對兩個快速成長的青少年，耽驚、受怕、流淚、生氣不在話下；所幸他們都考上竹苗區



4月30日在台北師大召開第二次籌備會

的第一志願，雙雙成爲我的學弟。二千年的竹中校慶運動會上，我以「家長會副會長」的身分頒獎給自己的兩個兒子，還發起迷你版越野賽跑，即讓穿有同樣 logo 恤的畢業校友與母校教職員共兩百多人，在正式比賽前先繞操場「慢跑」五圈，大大鼓舞了學弟妹們的士氣，此項活動延續至今。

我們家雙胞胎的弟弟一向學業順遂，表現「五育均衡」，

但應屆聯考沒考好；如何讓他在競爭激烈的第三類組（需考六科）重新站起來？真是大費思量。基於對孩子個性、資質的瞭解和對母校教師的信賴，我把他送回竹中數理資優班讀「高四」。因此我們已搬回老家附近的農莊，理著大光頭穿黃卡其暖綠制服的孩子每天從湖口通車到新竹，「臥薪



9月10日明德水庫召開第三次籌備會，何昇平老師蒞臨指導

嚙膽」一年下來，總分整整進步二百分，錄取南部的一所醫學院，算是傳承我的衣馱。

爲了報答母校的「兩代」栽培之恩，我接下來推動的回饋措施包括：一、獎助「學科能力測驗」及「指定科目考試」成績優良的畢業生二、獎勵高一、二、三組及女生組越野賽跑優勝者三、針對高一、二擬定「課外活動（時間）精英教學」計畫。鑑於園區實中這些年因擴大招生對象且設「科學班」，搶走不少原屬於母校的領先群學生，我在民國一百年的校友大會上提案，目前已實施數學、英文兩科的隔週「拔尖」教學，前者由清大數學系四位教授擔綱，後者由我和卅一屆黃鈞銘學弟負責。

### 籌辦校友年會感謝各方協助

人生倏忽一甲子，這次我站出來籌辦畢業四十年同學

會暨（協辦）校友會年會，得到謙班楊木榮同學慨允出任總幹事兼財務一職；他替我們大家省了不少荷包；蔡肇慶老師協助聯絡、募款、邀約退休師長，他規畫的旅遊行程路線比遊覽車公司還精準；林陸文同學（慧班）熱心聯繫各班認識與不認識的同學，使廿四屆總通訊錄的資料快速增加到二百四十餘人。此外，勇班班長蘇瑞發提供全班五十人的通訊錄和預約兩桌年會賓客，智班陳炭全、曾兆達同學提供近半數班友的最新動態，和班范瓊盛同學協助苗栗地區籌備會的召集，忠班李朝山同學整理畢業紀念冊的大頭照及生活照，平班陳騰芳同學編輯校友會會刊及師友旅遊集錦，慧班吳清平同學於百忙中答應回校做三十分鐘有關健康的

「特別演講」；這些都是我銘記在心的好幫手。

更要感謝張瑞欽校長、彭瀧森主任、何昇平老師、蔡肇慶老師以及全體在校師生的協助。校友黃鈞銘賢伉儷協助記錄敬師旅遊點滴，謝謝你們！



12月25日新竹煙波飯店召開第四次籌備會，出席人數最多。